Çıpa (demir)
Derleyen: Mehmet Salihoğlu

İlk zamanlarda insanlar nehirlerde, göllerde ulaşım amacı ile yararlanmak için basit taşıt araçları yaptıklarından bu araçların göl ve nehir üzerinde bir mevkide durmasını sağlamak için bir halatın ucuna bağladıkları ağırlıkları suya atıp bu halatı araca bağlamışlardı. Böylece teknenin bir yerde durmasını sağlamışlardır.
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Gemiciliğin gelişmesi ile kullanılan malzemelerin modernleşmesi sonucu yukarıda açıklanan amaç için bugün gemilerde kullanılan değişik tür Çıpa (demir) ortaya çıkmıştır.
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Çıpa; demir, çipa, çapa olarak da adlandırılır. Gemi ya da teknelerde, halat ya da zincir deniz dibine indirilen ve tırnağıyla dibe tutunup teknenin su üstünde belirli bir konumda kalmasını sağlayan ağır metal parça. 
Eskiden demir yerine büyük taş parçaları, sepete doldurulmuş iri çakıl taşları, kumla doldurulmuş çuvallar, ya da kurşun bağlanmış ağaç kütükleri kullanılırdı.

Bu malzemeler, ağırlıklarının ve dipte oluşturdukları sürtünmenin etkisiyle, teknenin su üstünde sürüklenmesini engellerdi.  Çıpa yapımında demir kullanılmaya başlandıktan sonra, diş ya da tırnak gibi çıkıntılarla çıpaların tabana daha sıkı oturtulması olanaklı duruma geldi.

19. yüzyılın başlarına değin üretile demir türleri oldukça yetersizdi. İstenilen biçimler elde edilemiyor, yeterli sağlamlıkta kaynak yapılamıyor ve kalitesiz demir malzeme kullanıldığından dökümler de kötü oluyordu; ayrıca, çıpanın kolları düz halde döküldüğünden, dipten biraz zorlanarak çekildiğinde çoğunlukla meme bölümünden kopuyordu.
1813’ten başlayarak demirlerin kol bölümleri kıvrımlı halde dökülmeye başladı. 1852’de de çipolu demir (admirality demiri) türü geliştirildi. 
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	Çipolu demirlerin bugünkü türleri, çoğunlukla hafif ve küçük teknelerde kullanılmaktadır. Demir yana yattığında, tırnaklardan birinin dibe sağlamca tutunmasını sağlayan çipo, demir yukarı alınırken bedene eklenen bölümdeki bağlantı mandalının açılmasıyla düşey duruma getirilir ve aşağı katlanarak teknenin yan gövdesine asılır.
Demir atılmadan önce, çiponun yeniden yatay duruma getirilmesi gerekir, ancak böylece demir dibe indiğinde tırnaklardan birinin dibi taraması mümkün olur.
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Özellikle admiralti demirinde bedenin üst kısmından anelesinin altında geçen kollara dik olarak bağlanmış hareketli veya sabit ağaç veya metal kollara da çipo denir.
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Çiposuz demir (göz demiri) türü ise 1821’de İngiltere’de geliştirildi. Atılması, vira edilmesi ve demir boşluğunun (loça deliği) ağzına bağlanması daha kolay olan bu demirler, hızla yaygınlaşarak özellikle ağır ve büyük teknelerde çipolu demirlerin yerini aldı.
Gemilerde ve küçük teknelerde başka demir türleri de kullanılır. Bunlar baş aşağı çevrilmiş bir mantarı andıran ve fener gemilerinde, tarak dubalarında, ve layterlerde sabitleme demir olarak kullanılan şamandıra demiri; metal çemberlerin çevresine çadır bezinin sarılmasıyla yapılan ve geminin pruvasını rüzgara ve akıntıya karşı tutmak ve rüzgar altına düşmeyi önleyerek dalgalı denizde daha güvenli seyir sağlamak amacıyla kullanılan akıntı demiri; küçük teknelerin kırpıntılı bir kıyıya yanaşırken borda olmalarını önlemek için kullanılan drog; dip taramasında ve küçük teknelerin demir atmasında kullanılan, dört ya da beş eğri kollu çiposuz filika demiri (ığrıp demiri) ve demir atıp çekme yoluyla tekneyi kısa mesafelerle hareket ettirmeye ve teknenin pruvasını ya da kıçını hareket ettirerek yönünü değiştirmeye yarayan, çipolu ya da çiposuz tonoz demirleridir.
Yararlandığım kaynaklar ve İlgili linkler:

AnaBritannica Ansiklopedisi.
http://www.gemimodelciligi.com/kitaplar.htm (Ücretsiz 134 sayfa Gemi Modelciliği Kılavuzu)
http://www.gemimodelciligi.com/salihoglu.htm (Aksesuarlar listesindeki ölçekli çıpaların fotoğrafları)

http://www.dzkk.tsk.mil.tr/TURKCE/BunlariBiliyormuydunuz/capacipanedir.asp
http://www.akmedanmed.com/article.php?artID=80&catID=10
http://www.kilikya.org/tr-kilikya-2002.html
http://www.turkloydu.org/TR/TL/TEKNE/BOL18.pdf
http://sulusozluk.org/demir-43.html
http://www.itusozluk.com/goster.php?t=denizcilik+terimleri
http://www.golcuk.bel.tr/tr/3fl.asp?islem=incele&id=29
http://www.turkishnavy.com/denizcilik_terimleri.html
