İsraf etmeyip tasarruflu yaşam felsefesiyle kaliteyi yakalamak ve mutlu olmak
         Ne kadar az şeye ihtiyaç duyarsam o kadar fazla mutlu olduğumu fark etmemde “Gemi Modelciliği” ve “Kendin Yap”cılığın önemli katkısı oldu ve bunu da hayata geçirebilmemim formülü israf etmemek ve tasarruf oldu. 

         “Özdemir Sabancı - Bir Türk Samurayı” isimli kitabı çok duygulanarak okuduğumu hatırlıyorum.  Kitaptan not alarak küçük bir çerçeve ile atölyeme astığım sözü çok önemli ve anlamlıdır:
            “Tasarruf, iş yapılması için gerekli sermayeyi sağlar. İsraf ise bunu yok eder. Bana göre mutluluğun esası da tasarruftur. Sağladığı manevi huzur ayrı.” Özdemir SABANCI (15 Mayıs 1941 - 9 Ocak 1996 Allah rahmet eylesin)

         Günümüzde yaşadığımız maddi ve manevi sıkıntıların bana göre başlıca sebepleri:

1- Daha fazla tüketimin ticari amaçlarla özendirilmesi, tahrik edilmesi, adeta kışkırtılmasıdır. Bu da daha fazla kazanma hırsını ateşlemekte, hatta bazı insanların yoldan çıkmalarına, yanlışlar yapmalarına sebep olmaktadır. Ürettiğinden fazla tüketenler aslında diğerlerinin haklarını gasp etmekteler ve düzeni bozmaktadırlar.
2- Her türlü israf: zamanın ve maddi imkanların boş yere veya faydasız harcanması.
3- Tasarruf kavramını unutmak.
4- Elimizdekilerin kıymetinin bilmemek, şükretmemek.

         Kendi açımdan konuyu örnekleyecek olursam:

       İlkbahar, yaz ve sonbahar’da motosiklet kullanıyorum. 15 TL’ ye deposu doluyor. Otomobil veya toplu taşıma araçlarına göre daha ekonomik ve pratik. Hem trafikte daha rahat.  Avrupa yakasına malzeme almak için bazen haftada 2 defa gidiyorum. Üsküdar’daki apartman dairemizin garajından hareketle hareme gidiyor, oradan da arabalı vapur ile Sirkeci’ye karşıya geçiyor, malzeme tedariki yapacağım yerlere uğradıktan sonra aynı yolla geri dönüyorum. Normalde yarım günümü alıyor. Eğer otomobil ile karşıya geçecek olursam bütün günü harcamak zorunda kalırım. Motosikletin avantajları çok; vapur sırası beklemek zorunda kalmıyoruz, otomobilin giremeyeceği yerlere rahatça giriyor, park etme sıkıntısı çekilmiyor. Kendimi daha fazla özgür hissediyorum.
        Hala taksitlerini bitiremediğimiz minik ama çok işe yarayan otomobilimiz ile adeta servis aracı hizmeti görüyor. Sabahları eşim ve iki çocuğum ile  bizim mahallede oturan eşimin iş arkadaşı olan bayanı da dahil ettiğimizde otomobilimizde boş yer yok. Bagajda da çocukların okul çantaları… Önce hanımları işyerine bırakıyorum, sonra çocukları okula götürdükten sonra bendeniz de atölyeme gidiyorum. 5 kapılı otomobil özellikle sergilerde model gemi taşımada, malzeme taşımada çok avantajlı. 
          Hobi atölyemde kovalı soba kullanıyorum. Yazın tanıdık mobilya atölyelerinden büyük çuvallar içinde temin ettiğim talaşı istifliyorum. Mobilya atölyeleri yazın talaşı verecek yer arıyorlar, kışın onlar da yakıt olarak kullanıyorlar. Ayrıca odun almama gerek kalmıyor.  Sonbahar’dan itibaren kovanın ortasına pimaş boru sokarak talaşı sıkıca dolduruyorum. Sonra pimaşı çekip kovanın hava almasını sağlayıp bir gazete kağıdı parçasını tutuşturup sobayı yakıyorum. İnce talaş daha fazla süre idare ediyor. Hem ısınıyorum, hem çay demliyorum ki sobada harika oluyor. Bazen yemek de yapıyorum. Atölyemin yukarısındaki çalışma ofisi olarak kullandığım dairemde de kuzine da var. Orada da aynı şekilde talaş kullanıyorum.
          Doğaya zarar vermeyecek çöplerimi sobamda yakıyorum. Çayı demledik, içtik, soğuduktan sonra çay posasını minik bahçemizdeki ağaçların dibine gübre niyetiyle boşaltıyorum. Karton bardak kullanarak su ve vakit tasarrufu yapıyorum. Kirli bardaklar yine sobaya.
        Ayrıca sobayı menevişlemek için de kullanıyorum. Dibi çivi ile çok delikli olarak delinmiş boş 1 kiloluk boya kabını telle sobanın içine asıyorum. Meneviş  (çelik parçaların yüzeyinde siyah oksit tabakası oluşturarak metal yüzeyinde koruyuculuk sağlamaktadır. Siyah renkli bir görünüm elde edilir) kaplamak istediğim çelik parçaları bu kabın içinde iyice kızdırıp bor yağına daldırıyorum. 
          Atölyemde çıta keserken biriken ince talaşı plastik tutkalla karıştırarak dolgu ve tamir macunu elde ediyorum. Talaşın fazlasını kalın talaşla birlikte sobamda yakıyorum.
          Bilirsiniz evlerde, işyerlerinde güzel koksun diye çeşitli oda parfümeri, tütsüler mevcut.

Bendeniz yanan sobanın üstüne  attar dükkanından satın aldığım anason tohumu tanelerini atıp bu işi çok daha doğal ve keyifli bir şekilde hallediyorum. İçkiyle aram yok ama rakı seven değerli bir büyüğüm ve müşterim bu duruma bayılıyor. Meğerse rakıda anason varmış!
          Marketlerin, mağazaların el ilanları, broşürleri her gün kapımızın önüne bırakılıyor, onları inceledikten sonra biriktirip ürün paketlemesinde kullanıyorum. 
           İşime yaramayacağını düşündüğüm her türlü metal malzemeyi bir plastik bidonda biriktiriyorum. Hem geri dönüşüme katkım oluyor. Hem de hurdacılara kilo ile satıp ekmek parasını çıkartıyorum. Küçümsememek gerek. Halk ekmek büfelerindeki en ucuz ekmek 40 kuruş, metalin kilosunu 20-25 kuruşa alıyorlar. Demek ki bir kilo hurda metal size yarım ekmek satın almanızı sağlar. Ayrıca horozun gözü çöplükte olur derler, bendeniz her hurdacı geçtiğinde el arabalarını şöyle bir gözden geçirmeyi severim, çünkü bazen işime yarayacak alet veya malzeme bulabiliyorum. Fırsat bulduğumda bitpazarlarını gezmekten ve incelemekten de çok hoşlanırım.
           Komşumun çöpe attığı mukavva kutuları o çöpe atmadan istiyorum ve müşterilerime yollayacağım malzemeleri, aletleri içine yerleştirip gönderiyorum. Ayrıca kutu parası vermiyorum.

           Çalıştığım fotokopicilerden kağıdı biten büyük kağıt rulolarını topluyorum. Çıta isteyen müşterilerimin ambalajında kullanıyorum. Gerektiğinde boydan kesip istediğim ölçüde ambalaj yapıyorum. Yine oluklu mukavvadan buat ile kestiğim yuvarlak kapakları ambalaj bandı ile bantlayıp kapak yapıyorum. Yine fotokopicilerin çöpünde işe yarayacak boş kağıtlar, kutular, hatta foreks malzemeler işime çok yarar. Yanlış çekilmiş fotokopilerin diğer boş yüzünü veya herhangi bir kağıdın boş diğer yüzünü mutlaka kullanırım.
           Atölyemin zemin inşası sırasında çok kısıtlı imkanlar ve şimdiki çok çeşitli teknik malzemeler olmadığından izolasyon eksikliği mevcut, bu durum aşırı rutubete yol açtığından, özellikle yağmurlardan sonra zemin altında biriken suyu küçük bir tahliye kuyusuna topladık, oradan da dükkan önündeki merdiven basamaklarını  ve zemini yıkamada kullandığım gibi, mini bahçeyi sulamada, araba ile motosikletimi yıkamada, tuvaletteki pis su tahliyesinde kullanmaktayım. Böylece su tasarrufu yapmış da olmaktayım.

           Eve yumurtayı genellikle mukavva koli ile almaktayım. Yumurta kabını soba tutuşturmada kullanır, koli ipini de küçük yumaklar halinde bağlar biriktirir, ambalaj yaparken kullanırım.
           Zaman zaman mobilya atölyelerinin artıkları olan fire vermiş çıtalar, ağaç parçaları, kontraplaklar, kaplamalar çok işime yaramaktadır.
           Organize sanayi sitelerinin çöplerini inceleyecek zamanı bulduğumda işime yarayacak çok malzeme bulabileceğimi tahmin ediyorum.

           Yukarıdaki yazdıklarımı okuduktan sonra bazılarınız  benim cimri biri olduğumu zannedebilir. HAYIR, bunların cimrilikle bir ilgisi yok. İsraf ve Tasarruf birbirinin zıttıdır ve sadece kendi bünyemizde değil tüm çevremizde görülebilmektedir. İsraf etmeden, değerlendirmek, kullanmak tasarrufu oluşturur, ayrıca ekonomik kazanç sağlandığı gibi de manevi hazzı da daha fazla olur.
            İsrafsız, tasarruflu bir yaşam beraberinde yaşamınıza kaliteyi getirir. Bana göre yaşamınızdaki kalite az şeye ihtiyaç duymakla başlar, göbek bağınız ne kadar ince ve az olursa o kadar özgür ve mutlu olursunuz. 

            Gemi Modelciliği ve kendin yap’cılık gözünüzün önünde duran ama kullanmayı düşünmediğiniz materyalleri bile değerlendirmenizi sağlayacak, sorgulatıp size öğretecek önemli bir sanattır. Yıllardır baktığınız ama görmediğiniz, önem vermediğiniz  şeyler anlam kazanacak, hayatınıza taze bir renk, heyecan getirecektir. Bu heyecan hangi yaşta olursanız olun sizi mutlu edecektir.
            Önce kendimizde yaşadığımız veya yaşayacağımız bu olgu çocuklarımıza, torunlarımıza, çevremize örnek olacak, giderek daha da çoğalıp yeni jenerasyonun daha tasarruflu yaşamasını teşvik edecektir. Zaten Dünya’nın kaynakları da azalmakta olduğundan her konuda daha da tasarruflu yaşamak durumunda kalınacaktır.
             2002 yılına kadar Serbest Muhasebeci olarak faaliyet gösterdiğim muhasebe büromdaki kazancım şimdikinden daha çoktu ama masraflarımda ona göre çoktu. Yeni evlenmiştim, ev kira büro kira, eleman çalıştırıyorum, vergilerimi tıkır tıkır ödüyorum, zaruri ihtiyaçlarımızı karşılamışız başka elimizde artı olarak hiçbir şey yok. 2003 yılından itibaren hobim olan Gemi Modelciliği konusunu hobimi yaşamak adına iş edindim, gelirim muhasebeciliğe göre daha az ama giderlerim de az olduğu için bakiye olarak ekside değilim.  Ev, dükkan kira değil artık, eleman çalıştırmıyorum, temizlikten web sitesi yapımına kadar her şeyi bizzat kendim yapıyorum. Şimdi eskisine göre  daha özgür ve mutluyum çok şükür.    

              İşlerimi de büyütmeyi düşünmüyorum, çünkü stresim de artacak, sağlığım bozulacak, sonra kazandıklarımı sağlığıma harcamak zorunda kalacağım. Hiç gereği de yok, projelerimi hayata geçirecek kadar kazanç, kendi ayalarımın üstünde duracak kadar gelir bana yeter de artar bile.

               Sıfır sermaye ile başladığım Gemi Modelciliği işimde dikkat ettiğim en önemli husus eksikliği çekilen aksesuarları imal ettirmek,  alet ve malzemeleri temin etmek, özellikle aksesuarlarda ithalata bağımlılığı en aza indirmektir. Bunları yaparken de modelcilere en ekonomik alternatifleri sunmayı da bir görev sayıyorum.                       
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